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1 ве рас ня за ня ткі ў ста ліч ных 
шко лах рас пач нуц ца 
для 185,5 ты ся чы дзя цей. 
А на пя рэ дад ні (31 жніў ня) 
ва ўсіх уста но вах аду ка цыі 
прой дуць ура чыс тас ці, 
пры све ча ныя па чат ку 
на ву чаль на га го да. 
Пад час ура чыс тых лі не ек 
(па ча так а 10-й га дзі не) 
у баць коў пер ша клас ні каў 
бу дзе маг чы масць азна ё міц ца 
з бяс печ ны мі марш ру та мі 
да шко лы.

Да школь ныя 
ўста но вы — 
за кошт ін вес та раў

У но вым на ву чаль ным го дзе 
ў ста лі цы бу дзе функ цы я на ваць 
241 уста но ва агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі, у тым лі ку 51 гім на зія і 
2 лі цэі. Па ста не на 15 жніў ня ўжо 
ўсе ўста но вы агуль най ся рэд няй і 
спе цы яль най аду ка цыі Мін ска атры-
ма лі паш пар ты га тоў нас ці. Пра гэ та 
па ве да мі ла на чаль нік ад дзе ла тэх-
на гля ду за ка пі таль ным і бя гу чым 
ра мон там уста ноў аду ка цыі Ка мі-
тэ та па аду ка цыі Мін гар вы кан ка-
ма Га лі на ХА РЫК.

— Сё ле та пад рых тоў ка ўста ноў 
аду ка цыі за вяр шы ла ся да тэр мі но ва, 
мы спра ца ва лі на апе раджэн не, — 
пад крэс лі ла спе цы я ліст. — Да та го ж 
бы лі рэа лі за ва ны ўсе на ме ча ныя 
ме ра пры ем ствы па ка пі таль ным і 
бя гу чым ра мон це. У Мін ску сё ле та 
ўжо ўве дзе ны ў экс плу а та цыю дзве 
да школь ныя ўста но вы ў мік ра ра ё-
нах Ма сю коў шчы на-5 і Мі ха ло ва-2 
(кож ная — на 230 мес цаў). Два дзі-
ця чыя са дзі кі ў мік ра ра ё не Ка мен ная 

Гор ка бу дуць ад кры ты ў са мым хут-
кім ча се (у кан цы жніў ня — па чат ку 
ве рас ня).

У ад па вед нас ці з ін вес ты цый-
най пра гра май Мін ска ў 2016 го дзе 
ажыц цяў ля ец ца бу даў ніц тва агуль-
на аду ка цый най шко лы ў мік ра ра ё-
не Ма сю коў шчы на-3 на 1020 мес-
цаў. Яе ўвод за пла на ва ны на лю ты 
2017 го да. Так са ма ажыц цяў ля ец ца 
бу даў ніц тва ся мі да школь ных уста-
ноў з агуль най коль кас цю мес цаў 
1440. Акра мя та го, за кошт срод каў 
ін вес та ра бу ду ец ца дзі ця чы са дзік 
у ме жах ву ліц Бры ля і Алі бе га ва на 
150 мес цаў. Ары ен ці ро вач ны тэр мін 
за вяр шэн ня бу даў ні ча-ман таж ных 
ра бот — трэ ці квар тал бя гу ча га го-
да. Гэ ты аб' ект бу дзе пе ра да дзе ны ў 
ка му наль ную ўлас насць Мін ска.

— У апош нія га ды ў ста лі цы ак ты-
ві за ва ла ся ўзвя дзен не да школь ных 
уста ноў за кошт срод каў ін вес та раў. 
Та кім чы нам, коль касць мес цаў у дзі-
ця чых да школь ных уста но вах го ра да 
па вя лі чыц ца за кошт срод каў бюд-
жэ ту — на 920 і яшчэ на 150 — за 
кошт срод каў ін вес та раў, — пад крэс-
лі ла Ган на Ха рык.

Дзе ся ці клас ні кі 
вы бі ра юць 
пе да га гіч ны про філь

Ці ка ва, што коль касць школь ні-
каў у но вым на ву чаль ным го дзе па-
вя лі чыц ца ў ста лі цы аж на 8 ты сяч 
ча ла век. Па вод ле па пя рэд няй ін фар-
ма цыі, у го ра дзе пла ну ец ца ад крыць 
больш як 800 пер шых і больш як 
420 дзя ся тых кла саў, у тым лі ку про-
філь ных — 229.

Як па тлу ма чы ла на чаль нік ад-
дзе ла да школь най, агуль най ся-

рэд няй і спе цы яль най аду ка цыі 
Ка мі тэ та па аду ка цыі Мін гар вы-
кан ка ма Ма ры на ЮР КЕ ВІЧ, коль-
касць про філь ных кла саў пры рас-
тае ў ста лі цы пе ра важ на за кошт 
ад крыц ця пе да га гіч ных кла саў, якія 
ка рыс та юц ца ў пад лет каў усё боль-
шай па пу ляр нас цю. У про філь ных 
кла сах і пры ар га ні за цыі ў шко ле 
муль ты про філь на га на ву чан ня дзе-
ся ці клас ні кі мо гуць вы браць 2-3 
прад ме ты, якія яны бу дуць вы ву чаць 
на па вы ша ным уз роў ні. Для та го, 
каб быць за лі ча ны мі ў про філь ны 
клас, вы пуск ні кі ба за вай шко лы 
пра хо дзяць кон курс ны ад бор. Па 
про філь ных прад ме тах трэ ба бы ло 
мець ад зна ку ў атэс та це не менш як 
7 ба лаў, а ся рэд ні бал атэс та та — не 
ні жэй шы за 6. Тыя, хто не ўпі саў ся ў 
гэ тыя па тра ба ван ні, вы му ша ны або 
вы браць ба за вы клас, або ўво гу ле 
пе рай сці ў су сед нюю шко лу, дзе за-
ха ва лі ся ба за выя кла сы.

Для вуч няў, якія жа да юць на ву-
чац ца на род най мо ве, у го ра дзе 
дзей ні ча юць 5 гім на зій, 5 агуль на-
аду ка цый ных школ і 2 да школь ныя 
ўста но вы з бе ла рус кай мо вай на ву-
чан ня.

Сё ле та ва ўста но вы аду ка цыі ста-
лі цы на кі ра ва ны 581 ма ла ды спе цы-
я ліст. І, як за пэў ні вае Ма ры на Юр ке-
віч, вост ра га дэ фі цы ту пе да га гіч ных 
кад раў у го ра дзе ня ма. У шко лах ха-
пае фі ло ла гаў, на стаў ні каў ма тэ ма-
ты кі і пры ро да знаў чых дыс цып лін. 
Ця ку час ці кад раў у сіс тэ ме аду ка цыі 
так са ма не на зі ра ец ца...

— За хоў ва ец ца толь кі па трэ ба 
ў на стаў ні ках па чат ко вых кла саў і 
вы ха валь ні ках да школь ных уста ноў, 
ад нак усе ва кан сіі, а іх ня шмат, бу-
дуць да 1 ве рас ня за кры тыя. На іх 
пла ну ец ца пры цяг нуць пе да го гаў-

пен сі я не раў, сту дэн таў пя тых кур-
саў пе да га гіч ных спе цы яль нас цяў і 
пе ра раз мер ка ваць на груз ку па між 
пе да го га мі гэ тых уста ноў, — да да ла 
Ма ры на Юр ке віч.

Са мыя пры ваб ныя 
пра фе сіі

Да рэ чы, для та го, каб за крыць 
па трэ бу ста лі цы ў на стаў ні ках па-
чат ко вых кла саў і вы ха валь ні ках 
да школь ных уста ноў, сё ле та ў го-
ра дзе быў ад кры ты Мін скі га рад-
скі пе да га гіч ны ка ледж, які бу дзе 
рых та ваць пе да го гаў з ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цы яй. У пер-
шы на бор пра хад ны бал на спе цы-
яль насць «па чат ко вая аду ка цыя» 
склаў 7,75, а на спе цы яль насць 
«да школь ная аду ка цыя» — 7,12 
(пры ём абі ту ры ен таў ажыц цяў ляў-
ся па кон кур се па свед чан няў аб 
за кан чэн ні ба за вай шко лы). Пры-
чым ся род за лі ча ных на на ву чан не 
трап ля лі ся і тыя, чый ся рэд ні бал 
па свед чан ня быў бліз кі да 10. Ужо 
ў пер шыя дні пры ёму да ку мен таў 
пла на выя ліч бы пры ёму бы лі прак-
тыч на да сяг ну ты. Так, на спе цы яль-
насць «па чат ко вая аду ка цыя» бы-
ло па да дзе на 83 за явы: пры пла не 
пры ёму 50 ча ла век кон курс склаў 
1,66. На спе цы яль насць «да школь-
ная аду ка цыя» па да дзе на 64 за явы: 
пры пла не пры ёму 25 ча ла век кон-
курс — 2,56 ча ла ве ка на мес ца. А 
на за воч ную фор му на ву чан ня на 
20 бюд жэт ных мес цаў прэ тэн да ва лі 
70 ча ла век. Тэр мін на ву чан ня бу ду-
чых пе да го гаў на асно ве ба за вай 
аду ка цыі скла дае 3 га ды 10 ме ся-
цаў, та му пер шых вы пуск ні коў ка-
ле джа ста ліч ныя шко лы і дзі ця чыя 
са дзі кі пры муць у 2020 го дзе.

Пры ём ная кам па нія ва ўста но-
вах ся рэд няй спе цы яль най аду-
ка цыі ўжо за вяр шы ла ся, але да 
20 жніў ня ў ста лі цы пра цяг ва ец ца 
пры ём да ку мен таў ва ўста но вы пра-
фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі. Яны 
ўжо ўкам плек та ва лі ся больш як на 
90 пра цэн таў. Рэй тынг па пу ляр нас-
ці ў мо ла дзі тра ды цый на ўзна чаль-
ва юць пра фе сіі цы руль ні ка, ку ха ра, 
сле са ра па ра мон це аў та ма бі ляў, па-
моч ні ка ма шы ніс та элект ра во за...

— На спе цы яль насць «ку хар» на 
ба зе 9 кла саў сё ле та на зі раў ся са-
праўд ны анш лаг: ся рэд ні пра хад ны 
бал не апус каў ся ні жэй за 6,5 ба ла, — 
па ве да мі ла на чаль нік сек та ра пра-
фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі Ка мі-
тэ та па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма 
Але на ЧАР НЫХ. — Пра яві ла мо ладзь 
ці ка васць і да но вай спе цы яль нас ці ў 
Ка ле джы бу даў ніц тва і ка му наль най 
гас па дар кі «ра бо чы па комп лекс ным 
аб слу гоў ван ні бу дын каў і збу да ван-
няў», дзе бу дуць рых та ваць ха ус-май-
строў. Менш за па тра ба ва ны мі ў абі-
ту ры ен таў ака за лі ся спе цы яль нас ці 
ма шы на бу даў ні ча га про фі лю (лі цэі 
№3 і №9) Та му, маг чы ма, тут бу дзе 
пра цяг ну ты пры ём да ку мен таў да 
1 ве рас ня. Не вы клю ча на, што да іх мо-
гуць да лу чыц ца і асоб ныя на ву чаль ныя 
ўста но вы бу даў ні ча га про фі лю.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

ДЭ ФІ ЦЫ ТУ ПЕ ДА ГА ГІЧ НЫХ КАД РАЎ У СТА ЛІ ЦЫ НЯ МА
Сцвяр джа юць прад стаў ні кі Ка мі тэ та па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма

Для вуч няў, якія жа да юць 
на ву чац ца на род най мо ве, 
у го ра дзе дзей ні ча юць 
пяць гім на зій, 
5 агуль на аду ка цый ных школ 
і 2 да школь ныя ўста но вы 
з бе ла рус кай мо вай на ву чан ня.

Мі ніс тэр ствам аду ка цыі за цвер-
джа ны па мер пла ты за ка ры стан не 
школь ны мі пад руч ні ка мі і ву чэб ны-
мі да па мож ні ка мі ў 2016/2017 на ву-
чаль ным го дзе.

Так, за ву чэб ны да па мож нік «Па-
да рож жа ў свет му зы кі» баць кам да-
школь ні каў трэ ба бу дзе за пла ціць Br0,55 
і Br0,52 — за ра бо чы сшы так да да па-

мож ні ка. За да па мож нік «Ма тэ ма тыч ны 

ка лей да скоп» — Br0,56 плюс Br0,59 — 

за ра бо чы сшы так. Да па мож нік «Свят-

ло ва кол мя не» — Br0,55 і Br0,5 — за 

ра бо чы сшы так.

Кошт пад руч ні каў і ву чэб ных да па-

мож ні каў для пер ша клас ні каў скла дае 

Br5,61, для 2-га кла са — Br7,7, для 3-га 

кла са — Br5,5, 4-га кла са — Br6,69, 5-га 

кла са — Br10,76, 6-га кла са — Br14,04, 
7-га кла са — Br8,12, 8-га кла са — Br8,7, 
9-га кла са — Br8,01, 10-га кла са — 
Br11,46 і для 11-га кла са — Br11,98.

Як і ў па пя рэд нія га ды, баць кі бу дуць 
аплач ваць толь кі 50% ад кош ту пад руч-
ні каў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Ёсць пы тан неЁсць пы тан не  ��

Хто мае пра ва 
на бяс плат ныя пад руч ні кі?

«Вы хоў ваю тра іх ма ла лет ніх дзя цей і ха це ла б са ма на-
ву чаць іх до ма. Чу ла, што та кая маг чы масць ёсць. У мя не 
вы шэй шая пе да га гіч ная аду ка цыя, скон чы ла ас пі ран ту ру 
па спе цы яль нас ці «Агуль ная пе да го гі ка». Дзе ці пой дуць у 
2-гі, 4-ты і 7-мы клас. Ці мо гуць мне да зво ліць зай мац ца іх 
на ву чан нем і пра да ста віць бяс плат ныя пад руч ні кі?»

На тал ля Ма лоч ка, г. Мінск.

У Мі ніс тэр стве аду ка цыі тлу ма чаць, што на ву чан не до ма 
пра ду гле джа на для дзя цей, якія па ста не зда роўя ча со ва або 
па ста ян на не мо гуць на вед ваць шко лу. Пе ра лік ме ды цын скіх 
па ка зан няў для гэ та га вы зна ча ец ца Мі ніс тэр ствам ахо вы зда-
роўя. Аду ка цый ны пра цэс у та кім вы пад ку ар га ні зуе шко ла па 
мес цы жы хар ства ці тая, дзе дзі ця на ву ча ла ся да гэ туль.

Акра мя та го, у ад па вед нас ці з пунк там 69 Па ла жэн ня аб 
уста но ве агуль най ся рэд няй аду ка цыі (па ста но ва Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі ад 20 снеж ня 2011 го да №283) на ву чаль ны пра цэс 
пры рэа лі за цыі школь ных пра грам мо жа ажыц цяў ляц ца па 
ін ды ві ду аль ным пла не для адо ра ных і та ле на ві тых вуч няў, а 
так са ма для дзя цей, якія з уваж лі вых пры чын па ста ян на або 
ча со ва на пра ця гу на ву чаль на га го да не мо гуць на вед ваць за-
ня ткі і пра хо дзіць ва ўста ноў ле ныя тэр мі ны атэс та цыю.

Для та го каб ар га ні за ваць аду ка цый ны пра цэс до ма па 
ін ды ві ду аль ным пла не, вуч ню ці яго за кон на му прад стаў ні ку 
не аб ход на па даць за яву на імя кі раў ні ка ўста но вы аду ка цыі па 
мес цы жы хар ства. Ра шэн не пры ма ец ца на пра ця гу 10 ка лян-
дар ных дзён з дня па да чы за явы.

Ра шэн не аб тэр мі нах і фор мах пра вя дзен ня атэс та цыі вуч-
ня пры мае шко ла і па ве дам ляе пра гэ та не паў на лет ня му або 
яго за кон на му прад стаў ні ку ў пісь мо вай фор ме на пра ця гу 
на ступ ных пя ці дзён.

Што да бяс плат на га ка ры стан ня пад руч ні ка мі і ву чэб ны мі 
да па мож ні ка мі, то на яго, згод на з ар ты ку лам 39 Ко дэк са аб 
аду ка цыі, ма юць пра ва вуч ні з сем' яў, якія атрым лі ва юць дзяр-
жаў ную да па мо гу на дзя цей, ста рэй шых за тры га ды. На мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі Ра і са СІ ДА РЭН КА ад каз вае, што да гэ тай 
ка тэ го рыі ад но сяц ца, на прык лад, сем'і, дзе вы хоў ва ец ца дзі ця-
ін ва лід ва ўзрос це да 18 га доў, не паў на лет ні, ін фі цы ра ва ны ВІЧ. 
Бяс плат ны мі пад руч ні ка мі за бяс печ ва юць так са ма ў вы пад ках, 
ка лі баць ка (ай чым) або ўсы на ві цель з'яў ля юц ца ва ен на слу-
жа чы мі, якія пра хо дзяць тэр мі но вую ва ен ную служ бу; абод ва 
баць кі ў поў най сям'і ці адзін у ня поў най — ін ва лі ды 1-й ці 2-й 
гру пы; адзін з баць коў у поў най сям'і мае 1-ю гру пу ін ва лід нас ці, 
а дру гі ажыц цяў ляе до гляд за ім і атрым лі вае да па мо гу.

Для вуч няў са шмат дзет ных сем' яў пла та за ка ры стан не 
пад руч ні ка мі і да па мож ні ка мі зні жа ец ца на 50 пра цэн таў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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Прад пры ем ствы кан цэр на «Бел лес па пе-
рап рам» на пя рэ дад ні сё лет ня га школь-
на га се зо на па ста ві лі ў ган даль 6,5 міль-
ё на сшыт каў.

«Агуль ныя сшыт кі з роз най коль кас цю 
ста ро нак ёсць у 50 ва ры ян тах афарм лен ня 
— для ма лод ша га, ста рэй ша га школь на га 
ўзрос таў і сту дэн таў. Яшчэ боль шы асар ты-
мент у аль бо маў для ма ля ван ня і блак но таў», 
— па ве да мі ла прэс-сак ра тар кан цэр на Ру-
жэ на НА ВІЦ КАЯ. Апроч школь ных і агуль-
ных сшыт каў, у кра мы да стаў ле на і ін шая 

пра дук цыя: сшыт кі для ма ля ван ня, аль бо-
мы і бло кі для чар чэн ня, бло кі для ма ля ван-
ня, сшыт кі для нот, па пе ра для за пі саў. За 
сту дзень—лі пень прад пры ем ствы кан цэр на 
па ста ві лі на ўнут ра ны ры нак 17,7 міль ё на 
сшыт каў, што на 10 пра цэн таў больш, чым 
бы ло па стаў ле на ў ган даль за той жа пе ры яд 
ле тась. Та кім чы нам рэа лі зу ец ца пра гра ма 
ім парт аза мя шчэн ня, што пра ду гледж вае па-
шы рэн не асар ты мен ту пра дук цыі, якая вы-
пус ка ец ца, а так са ма па ляп шэн не яе якас ці, 
у тым лі ку і знеш ня га вы гля ду.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Са мыя да ра гія пад руч ні кі — у шас ці клас ні каў


